
Belangrijkste KRW-adviezen en opvolging 

Maatschappelijk manifest voor schoon en voldoende water voor mens en natuur van de 
Maatschappelijke Watercoalitie van juli 2024. 

Zie de antwoorden op Kamervragen van september 2024.1 
De 10 adviezen sluiten aan bij de KRW-koers van het kabinet en de inzet met het 
impulsprogramma KRW van het kabinet samen met de andere overheden. De coalitie wil snelle 
maatregelen, wat in de praktijk niet altijd in dat tempo mogelijk is, denk aan de extra inzet op het 
actualiseren van en KRW-proof maken van vergunningen waar sprake is van tekort aan 
deskundigen. Voor landbouw is er uiteraard afhankelijkheid van de nadere uitwerking van het 
beleid voor meststoffen en gewasbeschermingsmiddelen. 

KRW-advies van de Raad voor de Leefomgeving en Infrastructuur ‘Goed water, goed 
geregeld’ van mei 2023. 
 
Zie de kabinetsreactie van juni 2023.2 
De adviezen sluiten aan bij de koers van het kabinet en het impulsprogramma KRW. De 
aanbevelingen zijn, waar dat nog niet zo was, grotendeels toegevoegd aan het impulsprogramma. 
De RLI stelt wel verdergaande wijzigingen in regelgeving voor dan wat het kabinet nodig acht. 
 
Rapport van Bouwend Nederland over de risico’s van de KRW voor de bouw- en 
infrasector van april 2023. 

Zie de antwoorden op Kamervragen van mei 2023.3 De risico’s voor bouwprojecten worden 
herkend, de genoemde grootte van de omvang wordt niet gedeeld. Binnen het KRW 
impulsprogramma werkt extra inzet geleverd om de risico’s te verkleinen, door te werken volgens 
de eisen van de KRW, tijdig de maatregelen uit te voeren en informatie uit te wisselen als er zich 
rechtszaken voordoen. 

Ex ante analyse Nationaal Programma Landelijk Gebied (NPLG) op basis van de 
provinciale gebiedsprogramma’s van 1 juli 2023.  

Zie de kabinetsreactie in de Kamerbrief van 26 februari 2024, Kamerstukken 34 682, nr. 187. 
Hieruit blijkt dat de KRW-doelen voor nutriënten en gewasbeschermingsmiddelen in 
oppervlaktewater met het pakket aan rijksmaatregelen en de provinciale programma’s van 1 juli 
2023 nog niet in zicht zijn voor 2027, terwijl de nutriëntendoelen voor grondwater in veel 
provincies wel binnen bereik zouden komen. Het nieuwe kabinet werkt als alternatief voor het 
NPLG aan een nieuwe uitvoeringsgerichte en gebiedsspecifieke aanpak voor het landelijk gebied.  
De minister van LVVN zal de nieuwe aanpak voorafgaande aan het Commissiedebat Stikstof, NPLG 
en Natuur van 4 december 2024 met de Kamer delen. 

Ten behoeve van de totstandkoming van de ontwerp-stroomgebiedbeheerplannen is in 
2020 de Nationale analyse waterkwaliteit uitgevoerd (Kamerstuk 27 625, nr. 502).  

Vervolgens is deze in 2021 geactualiseerd in een ex ante analyse, waarin de bestuurlijk 
vastgestelde ontwerpplannen van waterschappen, provincies en Rijk zijn doorgerekend op grond 
van geactualiseerde doelen (Kamerstuk 27 625, nr. 555).  
De evaluatie heeft geleid tot aanscherping van de inzet ten aanzien van landbouw, 
rioolwaterzuiveringen en de buitenlandse belasting en vormde de basis voor de 
stroomgebiedbeheerplannen 2022-2027.  

In 2023 publiceerde de Algemene Rekenkamer ‘EU-recht in de praktijk’ 
(https://www.rekenkamer.nl/publicaties/rapporten/2023/06/15/eu-recht-in-de-
praktijk).  

 
1 Zie https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2024/09/23/beantwoording-kamervragen-
maatschappelijk-manifest-voor-schoon-en-voldoende-water-voor-mens-en-natuur  
2 https://open.overheid.nl/documenten/ronl-0f18be7300eb763be185b705738074672fdee0a1/pdf  
3 https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2023/05/30/beantwoording-kamervragen-over-de-
kaderrichtlijn-water-krw-en-het-rapport-een-krw-risicoanalyse-voor-de-vergunningverlening-voor-de-bouw-en-
infrasector  



Sindsdien is er toegenomen aandacht voor de mogelijkheid van Europese procedures en binnen het 
KRW impulsprogramma is er extra inzet op de verantwoording richting Brussel en het voorkomen 
van en voorbereiden op mogelijke rechtszaken.  

In brede monitoringsrapportages van de planbureaus, zoals de NOVI monitor 20244 
staat ook de voortgang bij de waterkwaliteitsdoelen.  

Die geven op basis van de bekende KRW-informatie aan dat de doelen in 2027 niet gehaald gaan 
worden. Daarom zijn we begin 2023 ook met het impulsprogramma KRW aan de slag gegaan om 
alles-op-alles te zetten om aan de KRW te gaan voldoen. 

 

 
4 https://www.rijksoverheid.nl/documenten/rapporten/2024/09/20/monitor-nationale-omgevingsvisie-2024-
tweede-vervolgmeting  


